
Vekt i luft – Normal handelsenhet for mengder 
v/ Rolf Skatvedt, Trainor Automation AS 
 
 
Svært ofte er kjøp/salg eller handler av mengder gjort opp i kg eller tonn, en enhet som de 
fleste ser for seg upåvirket av ytre omgivelses faktorer som trykk og temperatur, men her er 
det fort gjort å ta feil, ref at både vekt og masse angis i kg eller tonn. 
 
Masse er upåvirket av ytre omgivelses faktorer som trykk og temperatur, mens vekt er ikke 
det.  
 
Det er med andre ord viktig å vite om kjøp/salg foregår i masse eller vekt, og er det vekt som 
gjelder så er det viktig å forstå hvordan vekt er definert og kan bestemmes. Påfølgende tekst 
skal prøve å gi en forklaring til hvordan vekt, masse og densitet henger sammen. 
 
Definisjon på et objekts vekt er den messing massen med densitet lik 8000 kg/m3 som eksakt 
skal til for å balansere en balanse vekt som er plassert i luft med densitet 1,2 kg/m3. 
d = densitet til luft = 1,2 kg/m3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Siden systemet er i likevekt vil kreftene på hver side av balanse senteret være like. Kraften på 
hver side er gravitasjons akselrasjon som virker på massen minus oppdriften som den 
fortrengte luften gir. 
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Legger vi inn tall verdier får vi: 
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Verdien mm er vekten til målt mengde løftet  
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Dette er grunnlaget for API sin ”Short table 56” 
 
Densitet ved 15 °C i kg/m3 Konverteringsfaktor masse til vekt 
500 0,99775 
600 0,99815 
700 0,99844 
800 0,99865 
900 0,99882 
1000 0,99895 
1100 0,99906 
 
 
Utledning av vekt fra volum ved 15 °C kan gjøres på følgende måte: 
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Faktoren ( )2,100015,1 −∗ ρ er konverterings faktor som gjelder mellom volum og vekt. 
Faktoren varierer med hensyn på væskens densitet i henhold til påfølgende tabell: 
 









3m
kgρ  ( )2,100015,1 −∗ ρ  ( )[ ]2,100015,1 −∗− ρρ  

500 498,87 1,125 
600 598,89 1,110 
700 698,90 1,095 
800 798,92 1,080 
900 898,93 1,065 
1000 998,95 1,050 
1100 1098,96 1,035 
 
 



En nærmere granskning av API tabell 56 viser at konverteringsfaktorene ikke eksakt følger 
formlene som her er beskrevet men for densitet som gjelder for LPG og generalisert råolje vil 
en konstant faktor på 1,1 kunne brukes i forhold til densitet angitt i kg/m3 ved 15 °C uten at 
dette går nevneverdig ut over nøyaktigheten. 
 
Ser vi på fiskale olje målestasjoner er det vanlig at vi med hensyn på data som skal inn på 
”Bill of Lading” (dokument som angir løftet mengde) gjør følgende: 
 

1. Fra målestasjon beregnes Gross Standard Volum (Sm3) som er løftet over til kunde. 
 

2. Basert på prøvetaker innhold og laboratorium analyse bestemmes oljens vanninnhold i 
% og Net Standard Volum som er løftet til kunde etableres. 

 
3. Stock Tank Barrels (BBLS) / fat olje (angitt ved 60 °F) beregnes ved å multiplisere 

Net Standard Volum (15 °C) med en faktor lik 6,292327 dersom oljen er klassifisert 
som generalisert råolje, annen olje kan ha annen faktor. Konverteringsfaktoren tar 
høyde for at referanse temperatur i det metriske (15 °C) er forskjellig fra hva som 
gjelder i det imperial (60 °F) system. 

 
4. Metriske tonn (vekt i luft) beregnes ved å multiplisere Net Standard Volum (Sm3) 

med oljens tetthet (kg/m3) fratrukket 1,1 (kg/m3), ref hvordan vekt er definert i 
henhold til det som tidligere er vist i dette dokumentet. Svaret divideres så med 1000 
for å få tonn istedenfor kg. 

 
5. Long tonn er metriske tonn dividert med 1,01605 


